

临湘市人民政府安全生产委员会

关于长沙市“9·6”事故调查报告防范整改 措施落实情况的报告

岳阳市安全生产委员会：

2023年5月15日，临湘市收到《关于〈长沙县“9.6”较大爆燃事故调查报告〉的批复》后，市委、市政府高度重视，迅速组织相关单位学习文件精神，研究落实批复相关要求，并对相关责任人员处理和防范整改措施落实情况进行跟踪督办。现将具体情况汇报如下：

一、处理建议执行情况

（一）相关责任企业及人员处理执行情况

临湘市坦渡童兴玩具厂经营者、爆燃事故主要责任人张叙华，临湘市坦渡童兴玩具厂技术负责人张金汉，已经被长沙县人民检察院提起公诉。临湘市速必达运输部主要负责人葛调，临湘市速必达运输部货运司机刘耀升，长沙县公安局已经向长沙县人民检察院移送起诉。临湘市坦渡童兴玩具厂日常管理负责人张继春，建议由长沙县公安局同案立案侦查。

（二）相关公职人员责任追究情况

2022年12月13日，临湘市召开市委常委会，研究相关公职人员责任追究情况，决定给予临湘市坦渡镇坦渡村党支部书记沈炎林撤销党内职务处分；给予临湘市公安局坦渡镇

派出所所长沈正龙、坦渡镇自然资源所所长陈勇、坦渡镇市场监督管理所所长李智、坦渡镇安监站站长谢建堤政务记过处分；给予坦渡镇人大主席权志奎、坦渡镇副镇长袁灿奇、坦渡镇派出所副所长李建、民警许树林政务警告处分；给予坦渡镇党委书记向前初，坦渡镇党委副书记、镇长李露诚勉谈话；给予坦渡镇纪委书记黎勇、市交通局综合执法大队羊楼司中队中队长胡军波提醒谈话。

（三）其他处理建议执行情况

2023年5月29日，临湘市人民政府召开长沙县“9.6”较大爆燃事故临湘市相关单位责任人员约谈会。约谈临湘市公安局分管负责人，临湘市市场监督管理局、交通运输局、应急管理局、坦渡镇人民政府等单位主要负责人和分管安全生产负责人，要求深刻吸取事故教训，举一反三，引以为戒，履好属地监管、行业监管职责，提升本质安全水平，打好安全生产翻身仗。临湘市人民政府已依法依规对临湘市坦渡镇童兴玩具厂、临湘市速必达运输部予以取缔关闭，吊销营业执照。坦渡镇党委、政府已向临湘市委、市政府作出深刻检查。临湘市公安局、市场监督管理局、交通运输局、应急管理局已分别向临湘市人民政府作出书面检查。

二、防范整改措施建议落实情况

根据《长沙县“9.6”较大爆燃事故调查报告》防范整改措施相关要求，我市迅速行动、狠抓落实，全面开展大教育、大排查、大整治行动，确保安全生产形势持续稳定好转。

（一）临湘市坦渡镇人民政府防范整改落实情况。坦渡

镇印发了《安全生产领域“打非治违”专项整治行动实施方案》，组织应急办、城建站、派出所、自然资源所、市场监督管理所、环保站和各村（社区）开展联合行动，共排查生产经营主体 160 家，并按照“红黄绿”三色进行分类管理（红色代表已停产或建议关停；黄色代表需要停产整顿；绿色代表可以边生产边整改）。坦渡镇 13 个村（社区）共制作竖立 26 块“打非治违”举报有奖公示牌，并利用横幅、村村响、移动宣传车等形式广泛开展宣传教育。严格落实自然资源部、农业农村部《关于设施农用地管理有关问题的通知》精神，从设施农业用地范围和用地规模、优化管理、规范审批强化批后监管三个方面加强对辖区内设施农业用地管理，对于不属于范围内的用地，坚决不按照设施农用地来审批，杜绝随意扩大设施农业用地范围。

（二）临湘市各相关行业监管部门防范整改落实情况。

公安部门：一是深入摸排。2022 年 9 月以来，共摸排全市营业性爆破作业单位 3 家、非营业性爆破作业单位 3 家、剧毒化学品从业单位 4 家、易制爆危险化学品从业单位 32 家。二是全面排查。共开展安全检查 318 次，发现问题隐患 140 处，处罚单位 22 家。三是从严打击。强力推进危爆领域“打非治违”，依法严惩各类安全生产违法行为。2022 年 9 月以来共起诉涉危涉爆犯罪嫌疑人 15 人，办理涉危涉爆行政案件 66 起、收缴枪支 152 支、收缴烟花爆竹 5000 余件，取得了全线索查证、全链条打击、全案件侦破、全疑犯抓获的良好效果。**市场监管部门：**一是强化思想教育。组织全局干部

职工观看安全生产事故警示片，普及安全生产知识，敲响安全生产警钟。结合市场监管大讲堂，组织安全法规专题培训，进一步增强安全生产意识，提高安全监管能力。**二是强化作风整训。**组织全局干部职工开展为期一个月的干部教育整训行动，整顿作风、增强素质、严明纪律、规范行为。出台执法工作规定，多措并举强化执法监督、规范执法行为、提升执法效能。**三是强化隐患排查。**扎实开展市场监管领域“守查保”专项行动，建立健全特种设备隐患问题清单和监管责任清单，下达《安全监察指令书》37份，整改安全隐患35处，查封特种设备14台套。**应急管理部门：****一是周密部署。**先后组织召开全市工贸行业大会、重大事故隐患判定标准业务培训暨专项排查整治推进会，要求企业压实安全生产主体责任，迅速开展重大隐患排查整治。要求全市工贸企业每月进行隐患自查，建立工作台账，并于每月6日前上报安全隐患自查台账数据。**二是全面排查。**制定了《工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”实施方案》，要求各镇（街道）、高新产业园和工贸企业制定工作方案，督促工贸企业开展全面自查，实现安全隐患“清零”。**三是严格监管。**2022年9月6日至今，共计检查企业87家，下达责令整改文书80份，查处安全隐患问题360条，已整改到位357条，3条隐患问题企业正按时限整改中，立一般案件6起，简易案件2起，经济处罚6.6万元整，关停企业5家。**交通运输部门：**全面排查道路运输企业95家，其中道路客运企业5家（客运1家，出租车公司2家，校车公司1家），危货运输企业3家，

普货运输企业 87 家，全市运输车辆 3400 台。积极引导个体车辆实行集约化、公司化经营，加强货运企业安全生产监管，建立联动机制，加强从业人员管理，依法从严打击违法违规行为。

(三)临湘市人民政府防范整改落实情况。事故发生后，市安委会下发了《强执法防事故安全生产百日攻坚专项行动》《打非治违、安全隐患大排查大整治大清零行动方案》《重点行业领域近期安全生产风险提示》等 3 个文件，对 17 个重点领域开展地毯式排查、挂销号管理。市安委办会同市政府督查室对各镇（街道）和 18 个安委会成员单位开展安全生产工作大督查。今年 1-5 月份，共发现非法违法行为 939 起，立案调查 520 起，取缔关闭企业 4 家，经济处罚共计 300.19 万元，媒体公开曝光 2 起，移送纪检委 2 人，移交公安机关 15 人。

一是细化责任，建立安全生产责任清单。市委、市政府成立了以书记为政委、市长为组长、常务副市长为常务副组长、分管副市长为副组长、相关部门主要负责人为成员的“打非治违”领导小组，构建了市长、常务副市长、分管副市长，部门主要负责人、属地镇（街道）主要负责人、村（社区）负责人六级管控责任体系。印发《临湘市委常委会组成人员、市人民政府副市长安全生产工作任务清单》《临湘市关于进一步强化安全生产责任落实坚决防范遏制较大以上事故的若干措施任务分工》等文件，进一步压实安全生产党政领导职责，安排联点市级领导指挥和指导镇（街道）安全生产“打

“打非治违”工作。书记、市长带头开展安全生产大检查，分管副市长深入重点行业领域排查安全隐患，以责任落实推动工作落地。建立了市政府安全生产周调度制，市长每周听取安全生产情况汇报，研究部署重点工作，坚决守牢安全生产底线。

二是健全网格，压实基层打非治违责任。全市14个镇（街道），均成立了镇（街道）主要负责人牵头负责的“打非治违”领导小组，全市161个村（社区）均设立“打非治违”信息员，实行网格化管理，依法严厉打击辖区内非法、违法行为。所有村（社区）均在重要道路醒目处均统一悬挂安全生产“打非治违”有奖举报公示牌，市安委办统一接受举报，核实举报内容，依法打击处理，兑现举报奖励。

三是科技赋能，打造综合智慧指挥平台。我市共投资2000多万元建设综合应急指挥中心。在省厅科信处的全面指导下，初步建成了集信息数据全面汇聚、快速展现、上传下达、协同会商、专题研判、指挥调度和辅助分析为一体的综合应急指挥调度系统。目前，指挥中心已接入公安、交通、城管、气象、水文、水利、林业等20多个职能部门的数据，以及我市部分重点企业、重点地段、重点车辆的信息资源，为打非治违提供了科技支撑。

四是突出重点，保持打非治违高压态势。今年以来，非煤矿山领域共立案查处非法采矿行为5起，移送纪委监委2人，没收非法财物（矿产品）价值8万元，罚没款14万元。烟花爆竹领域共查获非法烟花（笛音雷）600余件，鞭炮1800

余盈，各类儿童玩具炮 10 余件，移交公安机关 15 起，对 15 名当事人作行政拘留处理，并开展了为期 3 天的集中销毁行动。工贸领域共开展执法检查 94 次，聘请专家指导服务 10 次，查处安全隐患问题 577 项，下达责令限期整改指令文书 103 份，立案 7 起，简易案 9 起，处罚金额 10.2 万元。

五是强化保障，确保部门单位高效履职。市财政逐月保障“打非治违”执法装备经费和工作经费，确保各个行业领域“打非”办高效运转。专门列支了专项奖励资金，按照《临湘市安全生产“打非治违”举报奖励办法》，每举报查实一起安全生产非法违法行为，奖励 1000 元—30000 元。加强信息员经费保障，对每名信息员每年奖励工作经费 2400 元。

三、今后工作打算

接下来，我们将深刻汲取教训，引以为戒、举一反三，全面推进安全隐患大排查大整治大清零行动，坚决强执法、除隐患、保安全，切实以高水平安全护航高质量发展。

一是监管绝不含糊，着力压实“四方”责任。全面落实党政同责、“三管三必须”要求，督促部门监管责任、乡镇属地责任、企业主体责任、个人防护责任“四方责任”落细落地，重点抓好安全生产网格化管理、企业“一会五卡”等工作，真正做到层层担责、级级压责、人人履责。

二是执法绝不手软，全面落实整改措施。进一步加大“打非治违”力度，严格实行“镇街吹哨、部门报到”，切实加大对涉爆物品的安全监管执法频次，落实行刑衔接，坚决打击非法违法违规经营行为。各镇（街道）隐患排查、打非治

违台账一律由镇（街道）党政负责人签字背书，报市安委办和市纪委监委备案，进行责任倒查，确保责任落实。

三是督查绝不留情，加快推动隐患清零。两办督查室、市安委办将三脉汇聚，联合督查隐患排查、“打非治违”工作情况，发现问题及时督办、及时通报、及时整改。市纪委监委将加强对监督的监督，压实安全监管责任链，对取缔不坚决、责任不落实、整改不及时、监管不到位的单位，严肃追责问责。

四是宣教绝不懈怠，切实形成良好氛围。充分利用两微一端、电视、广播等媒体，广泛开展安全法律法规宣讲，及时报道“打非治违”成果，提高全民安全意识。设立安全生产隐患举报微信二维码，用好举报专项基金，广泛发动群众对安全生产重大风险、事故隐患和违法行为进行举报，坚决打赢“打非治违”人民战争。

五是管理绝不缺位，不断完善长效机制。针对临湘市情及安全生产短板弱项，进一步查漏补缺、整章建制，着力解决安全生产漏管、脱管、失管等问题，加强17个重点领域的常态化排查、整治和监管，着力补短板、强弱项、固底板，确保社会大局和谐稳定。

专此报告。

临湘市人民政府安全生产委员会

2023年7月1日